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Предговор

Близо две столетия и половина делят първите печатарски опи-
ти на Йоханес Гутенберг през 1450-те години от отмиране-

то на последните форми на предпечатна цензура в Англия през 
1690-те. А най-ранните форми на пряка защита на свободата на 
печата със закон започват да се появяват чак през втората поло-
вина на революционния XVIII в. – например в Закона за свобо-
дата на писането и печата (Швеция, 1766 г.), чл. 11 на Деклара-
цията за правата на човека и гражданина (Франция, 1789  г.) и 
разбира се, Първата поправка към Американската конституция 
(САЩ, 1791 г.). Изглежда, че толкова дълго време е необходи-
мо, за да се „опитоми“ чудното изобретение на предприемача от 
гр. Майнц, допринесло много за напредъка на знанието в ран-
номодерна Европа, но също и за разпалването на изпълнени с 
невиждана по-рано жестокост вътрешноевропейски войни на 
„свои срещу свои“ – може би за първи път в европейската исто-
рия войни (поне с такъв мащаб) основно в името на вяра, убеж-
дения и идеи. 

Междувременно през есента на 1644  г. се появява Ареопа-
гитика на Джон Милтън, която често се приема за първата все-
обхватна защита на идеята за свободен, нецензуриран печат. 
Противно на клишето обаче, този основополагащ Милтънов 
опус гледа към днешните си читатели с две много разнородни 
лица: докато се бори за свободата на книгите, неговият автор 
нито за миг не забравя, че в определени случаи някои от тях за-
служават да бъдат предадени на „огъня и палача“. Настоящата 
монография, надявам се, ще изясни на читателя причините за 
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това вътрешно разногласие. Впрочем то е наситено с поуки за 
собственото ни време, което, мисля, много прилича на Милтъ-
новото от медийно-историческа гледна точка: време на бурен 
разцвет на нови, едновременно полезни и опасни технологии за 
споделяне (и вече дори за изкуствено създаване) на думи, образи 
и съпътстващите ги чувства с много хора наведнъж.

Дължа благодарност на всички колеги, които се запознаха с 
работата в ръкопис, посочиха различни нейни недостатъци и на-
правиха предложения за подобряването ѝ. На първо място – на 
проф. Александър Шурбанов, общуването с когото е винаги сми-
ряващо и просвещаващо приключение за събеседника, и на проф. 
Калин Янакиев, моя учител, с когото ме свързва едно щастливо 
сътрудничество още от времето на докторантските ми години 
(2004–2009). Ще запазя в личния си архив като най-скъп спомен 
хартиените копия с ръкописно нанесените им забележки. Благо-
дарен съм за отзивчивите и внимателни прочити също на профе-
сорите Георги Каприев, Владимир Градев, Евгений Дайнов, Ру-
мен Генов, Стилиян Йотов, Христо Тодоров и Момчил Методиев 
и особено на д-р Георги Няголов. Положил съм максимални уси-
лия изцяло да се съобразя с препоръките на всички тези първи 
читатели на ръкописа, като отговорността за допуснати грешки 
и/или неточности остава единствено моя. Благодаря на проф. 
Иван Христов, на д-р Александър Смочевски и на д-р Владимир 
Маринов, състудент и приятел, за помощта с някои от гръцките 
текстове, обсъдени в първите две глави на работата. Допълнител-
но съм задължен на проф. Янакиев за това, че се зае с научната 
редакция на текста, и на проф. Шурбанов, проф. Дайнов, проф. 
Йотов и проф. Генов за това, че се съгласиха да го рецензират – 
т.е. за техните imprimatur-и в най-добрия смисъл на тази дума.

Специална благодарност дължа на съпругата си Мая, която 
ме подкрепи във взимането на едно трудно, но навярно правил-
но решение през изпълнената с предизвикателства 2021 г. Ако 
това не се беше случило тогава, тази книга едва ли щеше да се по-
яви на белия свят. Тя може би нямаше да се появи и без неочак-
ваната и решителна помощ на неколцина колеги, на които също 
бих желал да благодаря – без да споменавам имена, но от сърце. 
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Благодаря и на родителите и приятелите си за оказаната под-
крепа.

Настоящото издание е монографично допълнение към моя 
превод на Ареопагитика, публикуван от издателство „Лист“ през 
м. април 2020 г. Като цяло всички цитати от текста следват този 
превод. На отделни места все пак съм си позволявал поправки и 
подобрения, когато това ми се е струвало уместно или необхо-
димо. 

Посвещавам книгата с любов на децата си Теодор и Стили-
ян – с пожелание да растат здрави, свободни и щастливи.

София, м. юли 2024 г.


